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Rezime
Tokom poslednjih decenija sve su aktuelnije težnje za povezivanjem univerziteta i 
društvene zajednice, kao i za civilnim zalaganjem univerzitetskih nastavnika. Namera 
ovog istraživanja je da se ispita percepcija uloge univerziteta i uloge univerzitetskih 
nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja i obrazovanja za aktivno građanstvo, 
s obzirom na različitu disciplinarnu kulturu nastavnika i studenata. Uzorak 
istraživanja obuhvatio je 1048 ispitanika od čega je 466 nastavnika i saradnika i 
582 studenta sa Univerziteta u Novom Sadu, a korišćen je Upitnik o civilnoj misiji 
sveučilišta i obrazovanju za održivi razvoj. Rezultati ukazuju da je uloga univerziteta 
u promovisanju civilnog zalaganja značajna, ali tek nakon uloge medija. Kada je 
u pitanju uloga univerzitetskih nastavnika, disciplinarne razlike utvrđene su na 
uzorku studenata, pri čemu studenti „mekih“ nauka smatraju da je značajnija uloga 
nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja od studenata „tvrdih“ nauka, koji 
smatraju da je to više privatna stvar pojedinca. Rezultati potvrđuju disciplinarne 
razlike u pojedinim aspektima povezanosti uloge univerziteta i uloge nastavnika. 
Ispitanici „mekih“ nauka u većoj meri smatraju da su ove uloge povezane i da, 
što je jača uloga univerziteta, tada je značajnija uloga nastavnika. Zaključuje se 
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da, pored nastave i istraživanja, civilno zalaganje u zajednici predstavlja značajnu 
ulogu univerziteta i univerzitetskih nastavnika, kao i da univerzitet nije homogena 
celina i da profesionalna socijalizacija u disciplinu utiče na interes nastavnika i 
studenata za raznovrsne aktivnosti zalaganja u zajednici i njihov civilni angažman.
Ključne reči: Civilno zalaganje, „meke” i „tvrde” nauke, studenti, univerzitet, 
univerzitetski nastavnici.

Uvod

Iako su, još od svog nastanka, univerziteti igrali važnu ekonomsku, 
društvenu i kulturnu ulogu (Laredo, 2007), tokom poslednjih decenija se, uz 
obrazovanje i naučnu delatnost, sve više očekuje kreiranje brojnih veza uni-
verziteta sa spoljašnjim okruženjem (Ćulum & Ledić, 2011). U tom smislu, 
aktuelne tendencije ka sve većoj otvorenosti univerziteta prema društvenoj 
zajednici i ka civilnom zalaganju univerzitetskih nastavnika predstavljaju 
značajnu dimenziju uloge univerziteta u društvu. Na univerzitet se gleda 
kao na instituciju koja je odgovorna javnosti, a na univerzitetske nastavnike 
kao na nosioce pozitivnih promena u zajednici (Ćulum & Ledić, 2011). Iako 
se u raspravama o civilnoj misiji susreću određene konceptualne i termi-
nološke neujednačenosti, različiti termini kao što su „civilna misija univer-
ziteta” (Checkoway, 2001; Ćulum, 2012; Hicks Peterson, 2015), „društvena 
odgovornost univerziteta” (Giuffré & Ratto, 2014; Vallaeys, 2014; Vasilescu 
et al., 2010), „služba zajednici” (Antonio et al., 2000; Markus et al., 1993), 
„akademska javna delatnost” (Doberneck & Schweitzer, 2017), „zalaganje 
u zajednici” (Newman, 2006; Wade & Demb, 2009), „akademsko zalag-
anje u zajednici” (Boyer, 2016) u svojoj osnovi uključuju ideju doprinosa 
univerziteta društvenom razvoju putem promovisanja aktivnog građanstva 
i civilnog zalaganja. U tom se okviru u literaturi (Ćulum, 2010) ukazuje 
da ideja civilne misije pretpostavlja napore akademske zajednice da kroz 
istraživanje, nastavu, stručni rad i delovanje u zajednici unapređuju kvalitet 
života u zajednici i obrazuju društveno odgovorne građane.

Rasprava o mogućnosti integracije civilne misije u osnovne akademske 
delatnosti – nastavu i istraživanje – otvara i pitanje uloge i odgovornosti 
univerzitetskih nastavnika. Macfarlane (2007) razmatra pet interpretacija 
delovanja u zajednici univerzitetskih nastavnika: 1) administrativne aktiv-
nosti koje se vezuju za administrativne i upravljačke funkcije u smislu koor-
dinacije studijskim programima, osiguravanja kvaliteta, članstva u univer-
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zitetskim telima, upravljanja odsecima ili fakultetima; 2) uslužne aktivnosti 
koje se, kao posledica masifikacije visokog obrazovanja, odnose na pružanje 
obrazovnih usluga; 3) aktivnosti pružanja podrške kolegama kao akademski 
angažman koji uključuje mentorisanje radova ili recenziranje naučnih tek-
stova; 4) civilne dužnosti kao aktivnosti vezane za javno delovanje, za os-
ećaj odgovornosti prema lokalnoj zajednici i društvu (npr. volonterski rad, 
saradnja u jačanju kapaciteta lokalnih organizacija civilnog društva); 5) inte-
grisano učenje kao integracija aktivnosti zalaganja u nastavne programe i 
istraživačke projekte, odnosno učenje zalaganjem u zajednici. Drugi autori 
(Ćulum i Ledić, 2011) ukazuju na to da civilni angažman u smislu promo-
visanja učenja zalaganjem u zajednici zahteva dugoročnu posvećenost uni-
verzitetskih nastavnika: od njih se očekuje otvorenost za saradnju sa zajed-
nicom, uspostavljanje i rukovođenje partnerskim projektima, osmišljavanje 
i pripremanje novih nastavnih progra ma, osmišljavanje terenskog rada, pod-
sticanje i vođenje timskog rada, vođenje dokumentacije, praćenje rada stu-
denata i njihovog napretka, in terdisciplinarnost, osiguravanje materijalnih 
sredstava za sprovođenje aktivnosti.

 Kada je reč o preferencijama univerzitetskih nastavnika prema različi-
tim aspektima akademske profesije, značajno je napomenuti da studije i is-
traživanja ukazuju na postojanje drugačijih epistemičkih kultura u proizvod-
nji znanja istraživača i naučnika koji pripadaju različitim akademskim disci-
plinama (Knorr Cetina, 1999), kao i na povezanost kulture i znanja određene 
akademske discipline – „akademska plemena i teritorije” (Becher & Trowler, 
2001). Pored razlika u svakodnevnom odnosu prema istraživanju, publiko-
vanju i nastavi (Neumann, 2001; Neumann et al., 2002), nalazi u literaturi 
(Abes et al., 2002; Albia & Cheng, 2023; Antonio et al., 2000; Buzinski et 
al., 2013; Vogelgesang et al., 2010) ukazuju i na povezanost između civilnog 
angažmana univerzitetskih nastavnika i njihove disciplinarne kulture.

Analizirajući dokumentaciju i rezultate dobijene unutar šireg istraživa-
nja (Campus Compact, 2003), Butin (2006) uočava disciplinarne razlike u 
stavovima prema civilnoj misiji i zalaganju u zajednici. Ovaj autor kon-
statuje da su univerzitetski nastavnici iz “mekih“  disciplina prijemčiviji za 
aspekte zalaganja u zajednici, nego što je to slučaj kod nastavnika iz “tvr-
dih“  disciplina. Druga istraživanja (Antonio et al., 2000) potvrđuju vezu 
između disciplinarne kulture i služenja zajednici: univerzitetski nastavnici 
iz disciplina socijalnog rada, etničkih studija, ženskih studija, obrazovanja 
i zdravstva izražavaju viši nivo privrženosti aktivnostima zalaganja u za-
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jednici u odnosu na nastavnike iz disciplina lepih umetnosti, jezika, fizike, 
hemije, astronomije, antropologije i matematičkih/informatičkih nauka.

Slično tome, pojedina istraživanja (Abes et al., 2002; Vogelgesang et al., 
2010) sugerišu da profesionalna socijalizacija u disciplinu utiče na interes uni-
verzitetskih nastavnika za raznovrsne aktivnosti zalaganja u zajednici i njihov 
civilni angažman. Istraživanje Vogelgesanga i saradnika (2010) pokazuje da 
univerzitetski nastavnici iz disciplina kao što su obrazovanje, poljoprivreda 
i zdravstvo dosledno prijavljuju veći interes za aktivnosti koje se temelje na 
potrebama i problemima zajednice, u odnosu na nastavnike iz disciplina kao 
što su maternji jezik, matematika/statistika i humanističke nauke. Još jedna 
studija (Abes et al., 2002), koja je istraživala motivaciju univerzitetskih nas-
tavnika za integraciju civilne misije u akademske delatnosti, ukazuje na slične 
tendencije: univerzitetski nastavnici iz oblasti prirodno-matematičkih nauka 
izražavaju veću sumnju da model nastave koji podstiče civilno zalaganje stu-
denata doprinosi njihovom akademskom uspehu, nego što je to slučaj s uni-
verzitetskim nastavnicima iz oblasti obrazovanja i humanističkih nauka.

Pojedina istraživanja (Buzinski et al., 2013) ukazuju i da disciplinarni 
identitet utiče na načine na koji univerzitetski nastavnici percipiraju model 
učenja zalaganjem u zajednici kao pedagošku inovaciju. U skladu s ten-
dencijama uočenim u ranijim studijama (Abes et al., 2002; Antonio et al., 
2000; Vogelgesang et al., 2010), rezultati tog istraživanja pokazuju da uni-
verzitetski nastavnici iz STEM nauka (prirodne nauke, tehnologija, inžen-
jerstvo, matematika) i humanističkih nauka u manjoj meri izražavaju saglas-
nost da učenje zalaganjem u zajednici korespondira s njihovom akadems-
kom disciplinom, u odnosu na nastavnike iz društvenih i primenjenih nauka. 
Rezultati istog istraživanja, međutim, ukazuju i na kompleksnost ispitivanog 
fenomena; iako su univerzitetski nastavnici iz humanističkih nauka u manjoj 
meri spremni na integraciju zalaganja u zajednici u nastavni i istraživački 
rad, oni istovremeno u većoj meri zagovaraju civilni angažman, u odnosu na 
svoje kolege iz STEM i primenjenih nauka.

Važno je ukazati i na to da istraživanja pokazuju da nastavnici iz oblasti 
prirodnih, tehničkih i biotehničkih nauka, kao i biomedicine i zdravstva u 
značajno manjoj meri procenjuju važnost kompetencija doprinosa društvu 
i zajednici, u odnosu na nastavnike iz društvenih i humanističkih nauka, 
kao i umetničkih oblasti (Turk i Ledić, 2016). Istraživanja pokazuju i da su 
univerzitetski nastavnici iz „mekih“ nauka više usmereni ka prosvećivanju 
javnosti i podizanju obrazovnog i kulturnog nivoa, a da su univerzitetski 
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nastavnici iz „tvrdih“  nauka više fokusirani na procese inovacija, transfera 
znanja i tehnologija, komercijalizaciju istraživačkih rezultata, kao i na potre-
be poslovnog sveta (Adamsone-Fiskovica et al., 2009). Slično, univerzitetski 
nastavnici iz „tvrdih“  nauka u značajno većoj meri iskazuju da javno deluju 
kroz aktivnosti komercijalizacije istraživanja i preduzetničke aktivnosti, u 
odnosu na nastavnike iz „mekih“  nauka (Doberneck & Schweitzer, 2017).

Iako se disciplinarni kontekst pozicionira kao determinanta civilnog an-
gažmana, pojedini autori (Buzinski et al., 2013; Ćulum, 2010; O’Meara et al., 
2011) pozivaju na dodatna ispitivanja ovog fenomena, posebno s obzirom na to 
da se u literaturi, kada je reč o aktivnom angažmanu u zajednici, susreću izazovi 
pojmovno-terminološke prirode: ponekad se u raspravama o različitom sadržaju 
koriste isti termini, a ponekad se koriste različiti termini u sličnom značenju. 
Imajući u vidu nalaze koji upućuju na to da su univerzitetski nastavnici najuže 
povezani sa svojom disciplinom (Albia & Cheng, 2023; Henkel, 2005; Teichler 
et al., 2013), u ovom radu ispitivane su percepcije nastavnika i studenata o pov-
ezanosti između uloge univerziteta i uloge univerzitetskih nastavnika u promov-
isanju civilnog zalaganja, s obzirom na različite disciplinarne kulture.

Ciljevi istraživanja

S obzirom na to da razmatranje univerziteta kao specifičnog učesnika u 
javnom domenu i odgovornosti koje taj položaj donosi pretpostavlja i razma-
tranje uloge univerzitetskih nastavnika i njihove odgovornosti (Ćulum & Le-
dić, 2011), namera je bila da se ovim istraživanjem5 ispita percepcija uloge 
univerziteta i uloge univerzitetskih nastavnika u promovisanju civilnog zalag-
anja i obrazovanja za aktivno građanstvo, s obzirom na različitu disciplinarnu 
kulturu („meke“  ili „tvrde“  nauke) univerzitetskih nastavnika i studenata. Prvi 
cilj istraživanja odnosio se na ispitivanje percepcije univerzitetskih nastavnika 
o povezanosti između uloge univerziteta kao nosioca civilne dimenzije i uloge 
nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja. Dodatno, namera je bila da se 
utvrdi da li postoje razlike u percepciji među univerzitetskim nastavnicima s 
obzirom na naučnu oblast („meke“  ili „tvrde“  nauke). Drugi cilj istraživanja 
odnosio se na ispitivanje percepcije studenata o povezanosti između uloge 

5 U istraživanju su korišćeni podaci prikupljeni tokom izrade doktorske disertacije Pers-
pektive razvoja i institucionalizacije treće misije univerziteta koja je odbranjena na Filo-
zofskom fakultetu Univerziteta u Novom Sadu.
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univerziteta kao nosioca civilne dimenzije i uloge nastavnika u promovisanju 
civilnog zalaganja. Kao i kod nastavnika, namera je bila da se utvrdi da li pos-
toje razlike u percepciji između studenata „mekih“  i „tvrdih“  nauka.

Metod
Uzorak i procedura istraživanja
Uzorak istraživanja je namerni i obuhvatio je 1048 ispitanika od čega 

je 466 nastavnika i saradnika i 582 studenta sa Univerziteta u Novom Sadu. 
Polna struktura ispitanika pokazuje da je u istraživanju učestvovalo 60,6% 
nastavnica, kao i 53,3% studentkinja. Prosečna starost nastavnika iznosila 
je 42,54 godine (SD = 11,11) u rasponu između 23 i 69 godina, a studenata 
21,94 godine (SD = 2,44) u rasponu od 19 do 39 godina. Socio-demografske 
karakteristike ispitanika ukazuju da su obuhvaćene sve reprezentativne grupe 
(nastavnici svih akademskih zvanja, različitih godina starosti i različite dužine 
radnog iskustva u nastavi, studenti različitog akademskog uspe ha, godina i 
nivoa studija). U Tabeli 1 prikazana je struktura uzorka prema naučnim obla-
stima (Becher & Trowler, 2001; Biglan, 1973) i fakultetima. 

Tabela 1. 
Struktura uzorka prema naučnim oblastima i fakultetima

Nastavnici Studenti
Fakultet N % N %
Akademija umetnosti 12 2,56 5 0,85
Ekonomski fakultet 20 4,29 175 30,06
Pravni fakultet 13 2,79 8 1,37
Filozofski fakultet 104 22,32 78 13,41
Fakultet sporta i fizičkog vaspitanja 24 5,15 40 6,88
Pedagoški fakultet 35 7,51 / /
Učiteljski fakultet 22 4,72 / /
„Meke“  nauke – Ukupno 230 49,34 306 52,57
Prirodno-matematički fakultet 54 11,59 17 2,92
Poljoprivredni fakultet 44 9,44 2 0,34
Tehnološki fakultet 13 2,79 1 0,17
Fakultet tehničkih nauka 48 10,31 254 43,65
Tehnički fakultet 37 7,94 / /
Građevinski fakultet 8 1,72 1 0,17
Medicinski fakultet 32 6,87 1 0,17
„Tvrde“  nauke – Ukupno 236 50,66 276 47,42
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Istraživanje je realizovano kombinacijom klasičnog „papir–olovka” pris-
tupa i upitnika u elektronskoj formi. U oba slučaja ispitanici su obavešteni o 
cilju istraživanja; dobili su uputstvo za popunjavanje upitnika, kao i infor-
maciju o tome da će rezultati biti korišćeni isključivo u naučnoistraživačke 
svrhe. Učešće u istraživanju bilo je potpuno anonimno i dobrovoljno. 

Instrument

Za potrebe ovog istraživanja korišćen je, uz prethodno dobijenu doz-
volu autorki originalnog instrumenta, Upitnik o civilnoj misiji sveučilišta i 
obrazovanju za održivi razvoj (Ćulum i Ledić, 2011). Upitnik je preveden 
na srpski jezik i delimično modifikovan i prilagođen potrebama ovog is-
traživanja. Instrument za univerzitetske nastavnike sadrži sedamdeset i dve 
tvrdnje koje su grupisane u devet subskala. Upitnik za studente modifikovan 
je tako da sadrži trideset i devet stavki, budući da su izostavljeni delovi koji 
se odnose na svakodnevni rad u nastavi i istraživanju, kao i delovi koji se 
tiču motivacije za uvođenje civilne misije u nastavni i istraživački rad. Za 
svaku od tvrdnji ispituje se vrednost na petostepenoj skali Likertovog tipa 
od 1 = uopšte se ne slažem, do 5 = u potpunosti se slažem.

Rezultati

Uloga univerziteta i univerzitetskih nastavnika u promovisanju  
civilnog zalaganja – percepcija nastavnika

U cilju ispitivanja kojim društvenim faktorima nastavnici pridaju 
najveći značaj u promovisanju civilnog zalaganja, prikazani su rezulta-
ti deskriptivne statistike (Tabela 2). Za potrebe utvrđivanja disciplinarnih 
razlika primenjena je multivarijatna analiza varijanse i model je statistič-
ki značajan (F (5,460) = 3,27, p = 0,007). Rezultati ukazuju da obe grupe 
nastavnika smatraju da mediji imaju najznačajniju ulogu u ovoj promociji, 
dok je na drugom mestu po značaju upravo uloga univerziteta. Statistički 
značajne razlike u odnosu na naučnu oblast utvrđene su samo u slučaju pro-
cene uloge porodičnog vaspitanja (F (5,460) = 13,09, p < 0,01), pri čemu 
nastavnici iz „tvrdih“  nauka pripisuju veći značaj ovom faktoru u promov-
isanju civilnog zalaganja nego što to čine nastavnici iz „mekih“  nauka.
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Tabela 2. 
Uloga društvenih faktora u promovisanju civilnog zalaganja

Nastavnici Studenti

„Meke“  
nauke

„Tvrde“  
nauke

„Meke“  
nauke

„Tvrde“  
nauke

M SD M SD M SD M SD
Porodično vaspitanje 2,52 0,99 2,85 0,98 3,19 1,06 3,15 1,09
Niži nivoi obrazovanja 2,95 1,14 3,14 1,09 3,47 1,14 3,73 1,08
Uloga univerziteta 3,93 0,86 3,78 0,88 3,71 0,89 3,39 0,98
Uloga medija 4,22 0,80 4,23 0,81 3,88 1,05 3,82 1,03
Nije potrebno promovisati 1,75 0,99 1,89 0,94 2,07 1,08 2,01 1,01

Kada je u pitanju ispitivanje percepcije nastavnika o ulozi univer-
zitetskih nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja korišćena je multi-
varijatna analiza varijanse (Tabela 4). Međutim, dobijen je model koji nije 
statistički značajan (F (7,450) = 0,66, p = 0,701), što ukazuje na to da nema 
razlike u percepciji nastavnika „mekih“  i „tvrdih“  nauka.

Kako bi se ispitala percepcija nastavnika o povezanosti uloge univer-
ziteta i uloge univerzitetskih nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja, 
primenjena je analiza korelacije (Pirsonov koeficijent korelacije). Za testi-
ranje razlika između percepcije nastavnika „mekih“  i „tvrdih“  nauka o 
povezanosti ovih varijabli, primenjen je Z-test (Tabela 3). 

Tabela 3. 
Korelacije između uloge univerziteta i uloge nastavnika: razlike u odnosu 
na naučnu oblast

Uloga univerzitetskih 
nastavnika u promovi-
sanju civilnog zalaganja

 Nastavnici Studenti

„Meke“
nauke

„Tvrde“
nauke Z-test „Meke“

nauke
„Tvrde       
nauke Z-test

Univerzitetski nastavnici 
treba da se uključuju u 
javne rasprave jedino 
kada se od njih traži 
stručno mišljenje.

-0,139* -0,013 -1,36 -0,013 0,014 -0,323
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Uloga univerzitetskih 
nastavnika u promovi-
sanju civilnog zalaganja

 Nastavnici Studenti

„Meke“
nauke

„Tvrde“
nauke Z-test „Meke“

nauke
„Tvrde       
nauke Z-test

Civilno zalaganje uni-
verzitetskih nastavnika 
je njihova privatna stvar 
i ne treba posebno da se 
podstiče na univerzitetu.

-0,357** -0,164* -2,229* -0,064 -0,114 0,604

Pored nastave i istra-
živanja, u kriterijum za 
izbor u zvanje i zasni-
vanje radnog odnosa 
treba više vrednovati i 
civilno zalaganje i dopri-
nos zajednici.

0,326** 0,321** 0,059 0,305** 0,154* 1,914

Univerzitetski nastavnici 
su građani kao i svi dru-
gi, pa od njih ne treba 
očekivati dodatno anga-
žovanje u zajednici.

-0,311** -0,378** 0,816 -0,164** -0,034 -1,575

Univerzitetski nastavnici 
treba da budu model i 
uzor društveno odgovo-
rnih i aktivnih građana.

0,360** 0,358** 0,025 0,345** 0,203** 1,844

Civilno zalaganje stude-
nata je isključivo njihova 
privatna stvar na koju 
univerzitetski nastavnici 
ne bi trebalo da utiču.

-0,388** -0,207** -2,138* -0,294** -0,085 -2,609**

Univerzitetski nastavnici 
treba da deluju isključivo 
u domenu svoje struke 
i ne treba da opterećuju 
studente drugim sadrža-
jima i vrednostima.

-0,431** -0,331** -1,256 -0,214** -0,026 -2,293*
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Rezultati ukazuju da se kod nastavnika iz „mekih“  nauka ostvaruju 
korelacije između percepcije o ulozi univerziteta i svake pojedinačne tvrdnje 
o ulozi univerzitetskih nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja. Kada 
je reč o nastavnicima iz „tvrdih“  nauka, korelacije između ovih varijabli 
ostvaruju se kod svih tvrdnji osim kod tvrdnje da nastavnici treba da se 
uključuju u javne rasprave jedino kada se od njih traži stručno mišljenje. 
Statistički značajne razlike između nastavnika „mekih“  i „tvrdih“  nauka, 
kada je u pitanju povezanost između uloge univerziteta i uloge nastavnika, 
registruju se kod dve tvrdnje koje se odnose na to da je civilno zalaganje 
nastavnika i studenata njihova privatna stvar i da ne treba dodatno da se 
podstiče na univerzitetu. Percepcija povezanosti ovih varijabli jača je kod 
nastavnika iz „mekih“  nauka u odnosu na nastavnike „tvrdih“  nauka. 

Uloga univerziteta i univerzitetskih nastavnika u promovisanju 
civilnog zalaganja –percepcija studenata

Kada su u pitanju studenti i njihova percepcija značaja društvenih fak-
tora u promovisanju civilnog zalaganja, prikazani su rezultati deskriptivne 
statistike (Tabela 2). Radi utvrđivanja disciplinarnih razlika, primenjena je 
multivarijatna analiza varijanse i model je statistički značajan (F (5,574) 
= 5,41, p = 0,00). Rezultati ukazuju na to da obe grupe studenata smatra-
ju da mediji imaju najznačajniju ulogu u promovisanju civilnog zalaganja. 
Statistički značajne razlike u odnosu na naučnu oblast utvrđene su u slučaju 
procene uloge nižih nivoa obrazovanja (F (5,574) = 8,43, p < 0,01) i uloge 
univerziteta (F (5,574) = 17,34, p < 0,01). Nakon medija, studenti iz „tvr-
dih“  nauka u promovisanju civilnog zalaganja veću važnost pridaju nižim 
nivoima obrazovanja, dok studenti iz “mekih“  nauka procenjuju ulogu uni-
verziteta značajnijom.

U cilju utvrđivanja razlika u percepciji studenata različitih naučnih 
oblasti o ulozi nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja korišćena je 
multivarijatna analiza varijanse (Tabela 4) i dobijen je model koji je statis-
tički značajan (F (7,569) = 5,19, p = 0,00). Statistički značajna razlika među 
studentima „mekih“  i „tvrdih“  nauka utvrđena je za pet tvrdnji, a razlike 
među ovim grupama studenata nisu utvrđene samo kod tvrdnji da nastavnici 
treba da se uključuju u javne rasprave jedino kada se od njih traži struč-
no mišljenje i da treba da deluju isključivo u domenu svoje struke i da ne 
opterećuju studente drugim sadržajima.
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Tabela 4. 
Razlike u proceni uloge nastavnika u odnosu na naučnu oblast

Uloga univerzitetskih nastavnika u promovisanju 
civilnog zalaganja

Studenti Nastavnici

F p F р

Univerzitetski nastavnici treba da se uključuju u 
javne rasprave jedino kada se od njih traži stručno 
mišljenje.

0,13 0,72 0,01 0,73

Civilno zalaganje univerzitetskih nastavnika je nji-
hova privatna stvar i ne treba posebno da se pod-
stiče na univerzitetu.

8,12 0,005 0,13 0,72

Pored nastave i istraživanja, u kriterijum za izbor u 
zvanje i zasnivanje radnog odnosa treba više vred-
novati i civilno zalaganje i doprinos zajednici.

11,64 0,001 1,35 0,25

Univerzitetski nastavnici su građani kao i svi drugi, 
pa od njih ne treba očekivati dodatno angažovanje 
u zajednici.

5,03 0,025 1,07 0,30

Univerzitetski nastavnici treba da budu model i 
uzor društveno odgovornih i aktivnih građana. 14,44 0,00 0,01 0,91

Civilno zalaganje studenata je isključivo njihova 
privatna stvar na koju univerzitetski nastavnici ne 
bi trebalo da utiču.

16,36 0,00 2,28 0,13

Univerzitetski nastavnici treba da deluju isključivo 
u domenu svoje struke i ne treba da opterećuju stu-
dente drugim sadržajima i vrednostima.

0,01 0,96 1,45 0,23

Prosečne vrednosti i standardne devijacije za studente „mekih“  i „tvr-
dih“  nauka kada je u pitanju procena važnosti uloge univerzitetskih nas-
tavnika u promovisanju civilnog zalaganja predstavljene su u Tabeli 5.
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Tabela 5. 
Uloga nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja – percepcija studenata

Uloga univerzitetskih nastavnika u promovisanju civil-
nog zalaganja

„Meke“  
nauke

„Tvrde“  
nauke

M SD M SD

Univerzitetski nastavnici treba da se uključuju u javne 
rasprave jedino kada se od njih traži stručno mišljenje. 2,81 1,25 2,84 1,18

Civilno zalaganje univerzitetskih nastavnika je njihova 
privatna stvar i ne treba posebno da se podstiče na uni-
verzitetu.

3,01 1,12 3,27 1,04

Pored nastave i istraživanja, u kriterijum za izbor u 
zvanje i zasnivanje radnog odnosa treba više vrednovati 
i civilno zalaganje i doprinos zajednici.

3,32 0,99 3,02 1,13

Univerzitetski nastavnici su građani kao i svi drugi pa od 
njih ne treba očekivati dodatno angažovanje u zajednici. 2,74 1,14 2,95 1,12

Univerzitetski nastavnici treba da budu model i uzor 
društveno odgovornih i aktivnih građana. 4,26 0,84 3,99 0,87

Civilno zalaganje studenata je isključivo njihova privat-
na stvar na koju univerzitetski nastavnici ne bi trebalo 
da utiču.

3,09 1,19 3,48 1,09

Univerzitetski nastavnici treba da deluju isključivo u 
domenu svoje struke i ne treba da opterećuju studente 
drugim sadržajima i vrednostima.

2,89 1,30 2,89 1,25

Rezultati pokazuju da studenti iz „mekih“  nauka, u odnosu na studente 
iz „tvrdih“  nauka, izražavaju veći stepen slaganja s tvrdnjama da civilno 
zalaganje nastavnika treba više da se vrednuje prilikom izbora u zvanje i da 
univerzitetski nastavnici treba da budu model i uzor društveno odgovornih 
i aktivnih građana. S druge strane, studenti iz „tvrdih“  nauka u odnosu 
na studente “mekih“  nauka, u većoj meri smatraju da je civilno zalaganje 
nastavnika i studenata njihova privatna stvar i da od nastavnika ne treba 
očekivati poseban doprinos zajednici.

Kako bi se testirala percepcija studenata o povezanosti uloge univer-
ziteta i uloge nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja u zajednici, 
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primenjena je analiza korelacije (Pirsonov koeficijent korelacije), a radi ut-
vrđivanja razlika između studenata „mekih“  i „tvrdih“  nauka, primenjen je 
Z-test (Tabela 3). Kod studenata iz „mekih“  nauka ostvaruju se korelacije 
između percepcija o ulozi univerziteta i pet tvrdnji o ulozi univerzitetskih 
nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja. Korelacije imeđu ovih var-
ijabli nisu uočene kod tvrdnji da nastavnici treba da se uključuju u javne 
rasprave jedino kada se od njih traži stručno mišljenje i da je civilno zal-
aganje nastavnika njihova privatna stvar i ne treba posebno da se podstiče 
na univerzitetu. Kada je reč o studentima iz „tvrdih“  nauka, korelacije ovih 
varijabli ostvaruju se samo kod tvrdnji da prilikom izbora u zvanje treba 
više vrednovati civilno zalaganje i doprinos zajednici i da univerzitetski nas-
tavnici treba da budu model i uzor društveno odgovornih i aktivnih građana. 
Statistički značajne razlike između studenata „mekih“  i „tvrdih“  nauka 
kada je u pitanju percepcija povezanosti uloge univerziteta i uloge nastavni-
ka u promovisanju civilnog zalaganja, registruju se kod tvrdnji da je civilno 
zalaganje studenata isključivo njihova privatna stvar na koju nastavnici ne 
bi trebalo da utiču i da nastavnici treba da deluju isključivo u domenu svoje 
struke i ne treba da opterećuju studente drugim sadržajima. Percepcija pov-
ezanosti ovih varijabli jača je kod studenata iz „mekih“  nauka u odnosu na 
studente „tvrdih“  nauka. 

Diskusija

Nastanak univerziteta pratila je veća izolovanost zajednice intelektu-
alaca, ali se s vremenom, reformama univerziteta, sve više intenzivirala in-
terakcija s društvenom zajednicom (Lungulov & Kišjuhas, 2022). Danas se 
naglašava značaj učešća univerzitetskih nastavnika u raznovrsnim aktivnos-
tima zalaganja u zajednici, kao i njihov civilni angažman. Namera ovog is-
traživanja bila je da se ispita percepcija nastavnika i studenata o povezanosti 
uloge univerziteta i uloge univerzitetskih nastavnika u promovisanju civil-
nog zalaganja i obrazovanja za aktivno građanstvo.

Kada je u pitanju značaj različitih društvenih faktora u promovisan-
ju civilnog zalaganja, obe grupe nastavnika smatraju da uloga univerziteta 
jeste značajna, ali da mediji ipak imaju veći uticaj. Disciplinarne razlike 
ogledaju se u činjenici da nastavnici iz „tvrdih“  nauka pridaju veći značaj 
porodičnom vaspitanju u odnosu na nastavnike iz „mekih“  nauka. Pojed-
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ini autori naglašavaju da, s obzirom na način na koji funkcionišu, mediji 
ne bi trebalo da budu ključan faktor za podsticanje kritičkog promišljanja 
građana o aktuelnim problemima u zajednici i društvu, te bi obrazovanje 
za demokratsko i aktivno građanstvo trebalo integrisati u sistem formalnog 
obrazovanja (Ćulum i Ledić, 2011). 

Važno je pak naglasiti da, uprkos očekivanjima i rezultatima prethodnih 
istraživanja koja ukazuju na povezanost između civilnog angažmana nas-
tavnika i njihove disciplinarne kulture (Abes et al., 2002; Albia & Cheng, 
2023; Antonio et al., 2000; Buzinski et al., 2013; Vogelgesang et al., 2010), 
u ovom istraživanju nisu utvrđene statistički značajne razlike među nas-
tavnicima „tvrdih“  i „mekih“  nauka. Ovakvi podaci navode na zaključak 
da obe grupe nastavnika iz našeg uzorka jednako procenjuju ulogu univer-
zitetskih nastavnika u obrazovanju za aktivno građanstvo.

U pogledu povezanosti uloge univerziteta i uloge univerzitetskih 
nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja, postoje određene razlike 
među nastavnicima „tvrdih“  i „mekih“  nauka, što ukazuje na to da su 
u ovom aspektu evidentni uticaji profesionalne socijalizacije (Antonio et 
al., 2000). Nastavnici iz „mekih“  nauka smatraju da je uloga univerziteta 
značajno povezana sa svim navedenim aspektima uloge nastavnika i da ta 
dva faktora zajedno deluju u pravcu promovisanja civilnog zalaganja. S 
druge strane, nastavnici iz “tvrdih“  nauka, smatraju da su te uloge takođe 
značajno povezane, osim u situaciji kada nastavnici učestvuju u javnim 
raspravama i daju svoje stručno mišljenje. Pozitivne korelacije utvrđene 
su kod dve iste tvrdnje što ukazuje da nema razlike među nastavnicima 
„mekih“  i “tvrdih“  nauka i da obe grupe smatraju da što je značajnija 
uloga univerziteta, tada bi elementi civilnog zalaganja trebalo više da se 
vrednuju prilikom izbora u zvanje i da bi nastavnici trebalo više da budu 
model društveno odgovornih građana. Negativne korelacije utvrđene su 
između uloge univerziteta i ostalih tvrdnji o ulogama nastavnika. Važno 
je napomenuti da su te tvrdnje formulisane u negativnom kontekstu, te da 
dobijena negativna korelacija ukazuje da je pored značajne uloge univer-
ziteta važno i zalaganje nastavnika. Može se zaključiti da, što nastavnici 
procenjuju da je uloga univerziteta značajnija, tada smatraju da je važnije 
da se nastavnici uključuju u javne rasprave (nastavnici „mekih“  nauka), 
da civilno zalaganje nastavnika, ali i studenata, nije isključivo njihova pri-
vatna stvar i da bi trebalo da se podstiče na univerzitetu, da od univer-
zitetskih nastavnika treba očekivati da se dodatno angažuju u zajednici, 
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kao i da ne treba da deluju samo u domenu svoje struke. Ovakvi rezultati 
govore u prilog da obe grupe nastavnika smatraju da su uloge univerziteta i 
nastavnika veoma značajne i međupovezane; što je jača uloga univerziteta, 
tada je jača i značajnija uloga univerzitetskih nastavnika u promovisanju 
civilnog zalaganja.

Disciplinarne razlike ogledaju se u činjenici da nastavnici „mekih“  
nauka u većoj meri u odnosu na nastavnike „tvrdih“  nauka, smatraju da 
postoji povezanost uloge univerziteta i uloge nastavnika koje se odnose na 
to da je civilno zalaganje nastavnika, ali i studenata, njihova privatna stvar i 
da ne treba posebno da se podstiče na univerzitetu. Odnosno, što je jača ulo-
ga univerziteta u promovisanju civilnog zalaganja, tada ono više treba da se 
podstiče i sve manje bi trebalo da bude isključivo privatna stvar nastavnika i 
studenata, po mišljenju nastavnika „mekih“  nauka. Time se potvrđuju nalazi 
da je priroda predmetnog habitusa društvenih i humanističkih nauka, kao 
i umetničkih oblasti, snažnije vezana za koncept civilne misije od ostalih 
naučnih oblasti (Ćulum, 2010).

Kada je u pitanju percepcija studenata, zaključuje se da, pored određenih 
sličnosti, studenti imaju drugačiju percepciju od nastavnika o pojedinim as-
pektima uloge univerziteta i nastavnika, što se posebno odnosi na studente 
„tvrdih“  nauka. Obe grupe studenata smatraju da najznačajniju ulogu u pro-
movisanju civilnog zalaganja imaju mediji. Međutim, razlike su vidljive u 
pogledu uloge univerziteta; studenti „tvrdih“  nauka smatraju da značajniju 
ulogu imaju niži nivoi obrazovanja, dok studenti “mekih“  nauka značajniju 
ulogu pridaju upravo univerzitetu. Ovi podaci mogu se opravdati činjenicom 
da univerzitetska nastava u mekim disciplinama u većoj meri uključuje di-
skusije, razmenu mišljenja i razvoj kritičkog mišljenja studenata u odnosu 
na „tvrde“  nauke (Kember & Leung, 2011), te stoga i studenti „mekih“  
nauka procenjuju ulogu univerziteta značajnijom. 

Kada je u pitanju uloga nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja, 
kod studenata su utvrđene značajne razlike na većini ispitivanih uloga na-
stavnika. Studenti „tvrdih“  nauka u većoj meri u odnosu na studente „me-
kih“  nauka smatraju da je civilno zalaganje nastavnika i studenata njihova 
privatna stvar i da ne treba da se podstiče na univerzitetima, kao i da od 
univerzitetskih nastavnika ne treba očekivati poseban doprinos zajednici. 
Ovakve nalaze moguće je opravdati time što pojedini autori smatraju da su 
nastavnici u tvrdim naukama više usmereni na istraživanja nego na nastavu 
(Neumann, 2001). Takođe, nastavnici „tvrdih“  nauka vide svoje oblasti kao 
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egzaktne i jasne i, shodno tome, smatraju da dobro poučavanje više treba da 
bude usmereno na to da se informacije i znanje prenose studentima (Päu ler-
Kuppinger & Jucks, 2017). S druge strane, studenti “mekih“  nauka u većoj 
meri smatraju da bi civilno zalaganje nastavnika trebalo više da se vrednuje 
prilikom izbora u zvanje, kao i da nastavnici treba da budu model i uzor 
društveno odgovornih građana. Može se zaključiti da studenti mekih“  nau-
ka ipak smatraju da je uloga nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja 
značajnija od studenata „tvrdih“  nauka, koji smatraju da je to više privatna 
stvar pojedinca. Razlog tome može biti u činjenici da istraživanja pokazuju 
da u Srbiji univerzitetski nastavnici koji pripadaju „mekim” naukama više 
ukazuju na značaj društvenih promena i imaju pristup koji je više usmeren na 
studente u odnosu na nastavnike „tvrdih“  nauka (Milutinović et al., 2023).

U pogledu povezanosti uloge univerziteta i univerzitetskih nastavnika 
u promovisanju civilnog zalaganja utvrđeno je da studenti „tvrdih“  nauka 
uviđaju manje povezanosti između ovih faktora u odnosu na studente „me-
kih“  nauka, ali i u odnosu na obe grupe nastavnika. Obe grupe studenata, 
smatraju da što je jača i značajnija uloga univerziteta, tada prilikom izbora u 
zvanje treba više vrednovati civilno zalaganje nastavnika, kao i da nastavni-
ci treba da budu model i uzor društveno odgovornih građana. Međutim, to 
su jedine korelacije koje su utvrđene kod studenata „tvrdih“  nauka. S druge 
strane, studenti „mekih“  nauka, slično nastavnicima „mekih“  nauka sma-
traju da su uloge univerziteta i uloge nastavnika značajno povezane u skoro 
svim ispitivanim aspektima. Negativne korelacije utvrđene su kod preos-
tale tri tvrdnje, koje su formulisane u negativnom kontekstu. Takvi rezultati 
ukazuju da studenti „mekih“  nauka, pored pomenutih uloga, procenjuju da 
što je značajnija uloga univerziteta, važno je da se od nastavnika očekuje 
dodatno angažovanje u zajednici, da ne treba isključivo da deluju u domenu 
svoje struke, kao i da civilno angažovanje studenata ne bi trebalo da bude 
isključivo njihova privatna stvar.

Potvrđene su i disciplinarne razlike između studenata kada je u pitanju 
povezanost uloge univerziteta i uloge nastavnika u promovisanju civilnog 
zalaganja. Zaključuje se da studenti „mekih“  nauka u odnosu na studente 
„tvrdih“  nauka u većoj meri smatraju da što je značajnija uloga univerziteta 
tada nastavnici ne treba da deluju isključivo u okviru svoje struke, kao i da 
civilno zalaganje studenata nije isključivo njihova privatna stvar. 



НАША ШКОЛА 2023  •  БРОЈ 2  •  БАЊА ЛУКА 25

ULOGE UNIVERZITETA I UNIVERZITETSKIH NASTAVNIKA U PROMOVISANJU ...

Ograničenja i implikacije za buduća istraživanja

Sprovedeno istraživanje ima određena ograničenja koja je potrebno 
uzeti u obzir pri interpretaciji rezultata. Jedno od ograničenja vezano je za 
način odabira uzorka; učestvovanje u ispitivanju bilo je dobrovoljno, što je 
moglo rezultirati time da su veću spremnost za učešće u istraživanju imali 
univerzitetski nastavnici koji su svakako već zainteresovani za problematiku 
društvene odgovornosti univerziteta. Sledeće ograničenje odnosi se na mo-
gućnost socijalno poželjnog odgovaranja ispitanika. Budući da je u ranijim 
istraživanjima utvrđeno da ispitanici zalaganje u zajednici i aktivno građan-
stvo mogu interpretirati na drugačije načine (Abes, et al., 2002; Doberneck 
& Schweitzer, 2017; O’Meara et al., 2011), u budućim istraživanjima bilo 
bi značajno koristiti intervjue kako bi se dodatno objasnili načini na koji na-
stavnici iz različitih disciplina percipiraju civilnu misiju univerziteta.

Zaključak

S obzirom na kompleksnu ulogu univerziteta u savremenom društvu, ne 
iznenađuje što se od akademske zajednice danas očekuje doprinos obrazo-
vanju društveno odgovornih i aktivnih građana i da je važno da se segmen-
ti delovanja u zajednici uključe u nastavne i naučnoistraživačke aktivnosti 
univerzitetskih nastavnika (Checkoway, 2001; Ćulum i Ledić, 2011). Nalazi 
ovog istraživanja, ukazali su da je po mišljenju nastavnika i studenata, uloga 
univerziteta u promovisanju civilnog zalaganja značajna, ali tek nakon uloge 
medija. Kada je u pitanju uloga univerzitetskih nastavnika, disciplinarne ra-
zlike očigledne su na uzorku studenata, pri čemu studenti “mekih“  nauka 
smatraju da je značajnija uloga nastavnika u promovisanju civilnog zalag-
anja od studenata „tvrdih“  nauka, koji smatraju da je to više privatna stvar 
pojedinca. S druge strane, među nastavnicima „mekih“  i „tvrdih“  nauka 
nema razlika u percepciji uloge nastavnika, što se donekle razlikuje u odno-
su na rezultate ranijih istraživanja (Abes et al., 2002; Butin, 2006; Turk i 
Ledić, 2016).

Ovim istraživanjem ispitivana je i povezanost između uloge univerzite-
ta i uloge univerzitetskih nastavnika u promovisanju civilnog zalaganja, što 
nije čest slučaj u ranijim istraživanjima ove problematike. Rezultati ukazu-
ju na disciplinarne razlike, posebno među studentima; nastavnici i studenti 
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„mekih“  nauka u većoj meri u odnosu na nastavnike i studente „tvrdih“  
nauka smatraju da su uloge univerziteta i uloge nastavnika povezane. Odnos-
no, što je jača uloga univerziteta, tada je i značajnija uloga nastavnika, po 
mišljenju ispitanika „mekih“  nauka, što je u skladu s rezultatima prethodnih 
istraživanja koji ukazuju da su nastavnici iz „mekih“  disciplina prijemčiviji 
za aspekte zalaganja u zajednici (Antonio et al., 2000; Butin, 2006).

Dobijeni rezultati upućuju na zaključak da, pored nastave i istraživanja, 
civilno zalaganje u zajednici predstavlja značajnu ulogu univerziteta i uni-
verzitetskih nastavnika. Zaključuje se i da univerzitet nije homogena celina, 
već da predstavlja spoj međusobno različitih akademskih „kultura” (Becher 
& Trowler, 2001), posebno jer druga istraživanja (Abes et al., 2002; Vo-
gelgesang et al., 2010) ukazuju na to da profesionalna socijalizacija u dis-
ciplinu utiče na interes univerzitetskih nastavnika za raznovrsne aktivnosti 
zalaganja u zajednici i njihov civilni angažman.

Implikacije ovog istraživanja ogledaju se u mogućnosti jačanja civil-
nog zalaganja u visokoškolskom obrazovanju putem različitih pedagoških 
strategija koje su osmišljene sa ciljem podsticanja građanskog angažmana, 
među kojima je najaktuelniji model učenja zalaganjem u zajednici (eng. ser-
vice-learning) (Andrews, 2007; Checkoway, 2001; Ćulum i Ledić, 2010; 
Guthrie & McCracken, 2010; Zlotkowski, 2007). Ovim modelom moguće je 
ostvariti balans između postizanja ciljeva delovanja u zajednici i ostvarivan-
ja ishoda učenja (Bosanac et al., 2023). Stoga bi jedan od načina udruživanja 
civilnog zalaganja i učenja studenata mogao biti u implementaciji učenja 
zalaganjem u zajednici u način rada nastavnika i studenata, ali i u obrazovnu 
praksu i politiku univerziteta.
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ROLES OF UNIVERSITIES AND UNIVERSITY STAFF IN 
PROMOTING CIVIC ENGAGEMENT IN A COMMUNITY: 

DISCIPLINARY DIFFERENCES

Biljana Lungulov
 Maja Bosanac

 Jovana Milutinović

Аbstract

Over the past decades, the aspirations for connecting universities and the social 
community have become increasingly topical as well as the aspirations for civic 
engagement of university staff. The purpose of this research is to examine the 
perception of the role of universities and of the role of university staff in promoting 
civic engagement and education for active citizenship, concerning different 
disciplinarian cultures of staff and students. The research sample involves 1,048 
respondents, of whom 466 are members of staff and 582 are students from the 
University of Novi Sad (Serbia), utilising the Questionnaire on Civic Mission of 
Universities and Education for Sustainable Development. The results imply that 
the role of universities in promoting civic engagement is significant, but not as 
much as that of the media. Concerning the role of university staff, disciplinarian 
differences have been established on the student sample, whereby students of soft 
sciences regard the role of staff as more significant in promoting civic engagement 
in comparison with those of hard sciences, who consider it as a more private matter 
of an individual. The results confirm disciplinarian differences in particular aspects 
of the relationship between the role of a university and that of a member of staff. The 
respondents of soft sciences mostly hold an opinion that these roles are connected, 
and the stronger the role of a university is, the more significant the role of a member 
of staff is. It has been concluded that, besides teaching and conducting research, 
civic engagement in a community represents the crucial role of universities and 
university staff, as well as the fact that a university is not a homogenous entity and 
that professional socialisation within a discipline influences the interests of members 
of staff and students  in various activities of social engagement and in their civic 
engagement.
Key words: civic engagement, soft and hard sciences, students, university, university 
staff
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РОЛЬ УНИВЕРСИТЕТОВ И УНИВЕРСИТЕТСКИХ 
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ В ПРОДВИЖЕНИИ ГРАЖДАНСКОГО 

УЧАСТИЯ В СООБЩЕСТВЕ: ДИЦСИПЛИНАРНЫЕ 
РАЗЛИЧИЯ

Биляна Лунгулов
 Майя Босанац

 Йована Милутинович 

Резюме
В течение последних десятилетий стремления к объединению университетов 
и сообщества, а также к гражданскому участию преподавателей универси-
тетов, становятся все более актуальными. Цель этого исследования - изу-
чить восприятие роли университета и роли преподавателей университета 
в продвижении практик гражданского участия и образования для активного 
гражданства, учитывая различную дисциплинарную культуру преподавателей 
и студентов. Выборка опроса включала 1048 респондентов, из которых 466 
преподавателей и сотрудников и 582 студента из Университета Нови-Сада, 
и была использована анкета о гражданской миссии университета и образо-
вании в области устойчивого развития. Результаты показывают, что роль 
университета в продвижении гражданского участия значительна, но только 
после роли СМИ. Что касается роли преподавателей университетов, дисци-
плинарные различия были выявлены в выборке студентов, причем студенты 
„мягких“ наук более значительной считают роль учителей в продвижении 
гражданского участия, в отличие от студентов твердых наук, которые 
считают, что это более личное дело человека. Результаты подтверждают 
дисциплинарные различия в отдельных аспектах взаимосвязи между ролью 
университета и ролью учителя. Участники опроса из мягких наук в большей 
степени считают, что эти роли взаимосвязаны, и что чем сильнее роль уни-
верситета, тем значительнее роль учителя. Делается вывод о том, что роль 
университетов и преподавателей университетов, помимо преподавания и ис-
следований, состоит и в гражданском участии в сообществе, а также о том, 
что университет не является однородным целым и что профессиональная 
социализация в дисциплине влияет на интерес преподавателей и студентов к 
разнообразной деятельности по защите интересов в сообществе и их граж-
данскому участию.
Ключевые слова: гражданское участие, „мягкие“ и „твердые“ науки, сту-
денты, университет, университетские преподаватели.
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